

El Parlamentario

ENSAYO DE UN PERIÓDICO NACIONAL

DIRECTOR GERENTE: LUIS ANTÓN DEL OLMET

EL GOBIERNO ACUDE A LAS NECESIDADES DEL PAIS

Habla el Sr. La Cierva para "El Parlamentario,"

La Junta de Iniciativas trabaja.—El país debe cooperar á su esfuerzo.

— El Sr. La Cierva aprueba la gestión del Gabinete —



Dice el Sr. La Cierva.

¡ TODOS, DIAS DE TRABAJO !

Hemos penetrado en casa de D. Juan de La Cierva.

Nuestra visita era esperada. Le habíamos expresado días antes el deseo de recoger algunos datos para informar á nuestro público de todo lo referente á la Junta de Iniciativas, y el Sr. La Cierva, amable, deferentísimo, se nos brindó á facilitarnos cuantos quisiésemos.

Nuestra entrevista se celebra en domingo.

Tomamos asiento frente al hombre incansable, el político fértil en ideas é inflexible cuando de cumplir el deber se trata. —Para mí no hay domingos—nos dice amablemente—. El domingo es el día que enjuaga el déficit de la semana. Es preciso normalizar el trabajo, aunque el descanso sea siempre el que lo pague.

—Pues bien, D. Juan, nosotros deseábamos llevar á conocimiento del público aquellos extremos que usted juzgue más interesantes, relacionados con la constitución de la Junta; su funcionamiento; el esfuerzo desarrollado hasta ahora; las esperanzas que el país debe poner en su gestión, todo, en fin, lo que usted pueda decirnos de este nuevo organismo.

EL POR QUE DE LA JUNTA

—Pues le diré á usted: La creación de la Junta ha sido de la exclusiva iniciativa del Gobierno, y ha respondido á una verdadera necesidad.

Del dominio público son los trastornos que hasta España llegaron tan pronto estalló la guerra.

Aparte las dificultades para la comunicación, que ocasionaron el entorpecimiento de muchas industrias; de la crisis de trabajo, producida por la repatriación; de las dificultades para la exportación, tan graves en una nación exportadora como es la nuestra, el problema que con mayor gravedad se presentó desde los comienzos fué el de la situación por que atravesaba el crédito en el extranjero.

Las moratorias concedidas en algunas naciones y que fueron utilizadas por la mayor parte de sus Bancos repercieron en España, agravando todos los problemas pendientes.

Asediado el Gobierno por todas estas cuestiones, y comprendiendo sin duda que circunstancias tan anormales no eran para desmenuzarse dentro del procedimiento administrativo normal, pensó en la creación de un organismo que recogiese todas las aspiraciones, encauzase las peticiones que se formularan y propusiese al Gobierno aquellas soluciones concretas que aparecieran más acertadas y justas.

Respondiendo precisamente á este criterio se constituyó la Junta en la forma que se hizo, dando entrada en ella á los Directores generales de Administración local, de Aduanas, de Comercio y de Navegación y los jefes de las secciones de Comercio y de Artillería de los Ministerios de Estado y Guerra, respectivamente.

Todos estos funcionarios, que por razón de sus cargos conocen el fondo de las

cuestiones sobre que ha de resolver la Junta, constituyen el verdadero intermediario entre las aspiraciones nacionales y el Gobierno que ha de servirías.

La elección, además, en este caso concreto no ha podido ser más afortunada, pues se trata de personas muy competentes todas, que constituyen un auxiliar eficazísimo, cada uno en sus respectivas especialidades, para la labor de la Junta.

—Yo no vacilé en aceptar la presidencia; en mi anunciado propósito de ayudar al Gobierno no podía regatearle el concurso que ahora me pedía.

¡FUERA EXPEDIENTES!

—¿...? —Sí, decidimos simplificar el procedimiento cuanto posible fuere. Nada de expedientes. Trabajar mucho y sin interrupción, eso sí.

—Ya ve usted, nos reunimos todas las tardes á las cuatro, y el día que antes terminamos son las siete ó las siete y media.

—Estudiamos juntos las cuestiones, cada cual expone sus ideas, aduce las observaciones que se le ocurren; luego decidimos, en vista de todo, lo que juzgamos más conveniente y se redacta la ponencia.

—¿...? —Sí, es un trabajo más que ahora tengo. Procuramos que en las ponencias se faciliten ya muy concretos los puntos que puedan ser objeto de resolución. Cuando se trata de asuntos que afectan á intereses diversos, vamos especificando los diferentes aspectos á que aquellas resoluciones habrían de contraerse.

—¿...? —Sí, toda clase de facilidades. La Junta está muy agradecida al Gobierno, que le ha otorgado facultades amplísimas para recoger cuantos datos é informaciones estime precisas.

Del mismo modo está muy satisfecha de la consideración que las propuestas de la Junta le ha merecido, varias de las cuales ya ha llevado á la práctica.

FORMANDO ESTADISTICAS

—¿...? —Por desgracia, hemos tropezado con una gran dificultad de orden material. Faltan estadísticas que reflejen con alguna exactitud la actual situación de la industria y el comercio en España.

Es muy de lamentar esto, porque ese es un trabajo que ahora tenemos que realizar, y de estar ya hecho, hubiera facilitado ahora mucho nuestra labor.

—¿...? —La causa principal no es otra que el miedo de nuestros industriales y comerciantes á facilitar datos que creen han de aprovecharse tan sólo como bases contributivas.

Ahora, de esa desconfianza son ellos las primeras víctimas, y es que no hay que darle vueltas, los pueblos no pueden vivir mal organizados, porque cuando llegan los momentos críticos bien pronto se dejan sentir las consecuencias.

—¿...? —Ya estamos remediando esta deficiencia.

El Director de Comercio dirigió primeramente una circular á todas las Cámaras de España.

La Junta ha dirigido también otra circular interesando numerosos datos de todas las Corporaciones en asuntos industriales y de trabajo. Esa circular se ha dirigido incluso á las Sociedades obreras.

Con todas las respuestas que podamos recoger formaremos una verdadera estadística de las necesidades actuales.

PROBLEMAS GENERALES: FERROCARRILES, : : SUBSISTENCIAS : :

Mientras esas consultas nos son devueltas hemos establecido un orden de trabajo, anteponiendo las cuestiones de orden general más urgentes, recogiendo las peticiones que directamente ó por la Prensa ó por solicitud al Gobierno se formulan.

—¿...? —La primera cuestión estudiada ha sido la de transportes ferroviarios.

Era esta una cuestión planteada de antiguo en España por los que aspiran á facilitar el acceso de los productos agrícolas é industriales al mercado interior y al mismo tiempo facilitar el acceso á los puertos para la exportación. Ahora toma caracteres agudos, y hemos creído, y en este sentido informado al Gobierno, que sin demora debe poner mano en el asunto, para abaratar así las subsistencias y compensar, hasta donde se pueda, la falta de mercados extranjeros.

EL BANCO DE ESPAÑA

Otro gran problema era el del crédito, por la paralización de sus operaciones en muchos Bancos locales y el estado de los mercados extranjeros.

Se ha creído que el Banco de España en estos momentos era el único que podía resolver la crisis, claro es que en términos compatibles con sus intereses; pero pensando, sobre todo, en los públicos, por tratarse de un Banco nacional y privilegiado.

En la ampliación de créditos á personas y entidades; en el apoyo á las instituciones bancarias intermediarias; en la ampliación de operaciones de descuento, y en la facilidad para el intercambio con las principales naciones, el Banco puede ser el regulador que atenúa mucho la situación del conflicto económico.

INTERESES AGRICOLAS

Recogimos luego las peticiones de los agricultores y huelleros, que pedían el restablecimiento del Arancel, suspendido como medida provisoria por el Gobierno, y propusimos á éste que atendiese esas peticiones siempre que el precio de esos artículos no se elevara en condiciones peligrosas para la vida nacional, y además siempre que aseguraran el consumo. A esto principalmente había que atender.

También nos hemos ocupado del problema de la exportación del arroz, por que existiendo cantidad sobrante para el consumo nacional, no parece justo privar á los agricultores de los elevados precios que en el extranjero tienen.

FOMENTO DE LA INDUSTRIA

Pedimos luego la protección á nuevas industrias y garantías y sanciones para fraudes y abusos de las Compañías, cuya constitución también procuramos facilitar con la exacción de tributos.

—¿...? —Esta aspiración se venía manifestando hace ya mucho tiempo, y la hemos recogido, porque la Junta procura inspirar sus actos en las ideas de todos y aceptar las que le parezcan favorables para el interés público.

Por esa propuesta de la exacción de tributos para las nuevas Sociedades está recibiendo la Junta muchas felicitaciones.

Hemos interesado también que se rebaje el precio de la gasolina, que tiene ya grandes aplicaciones industriales.

PARA EL OBRERO

Ahora es más indispensable que nunca la realización de obras que remedien la crisis de trabajo.

Inspirados en este propósito hemos pedido que no restrinja sus operaciones el Banco Hipotecario, pues gracias á ellas se dan facilidades á la construcción.

También hemos propuesto que se construyan con la posible rapidez los ferrocarriles secundarios, acometiendo así un gran plan de obras públicas que dé trabajo á los obreros de una manera permanente y desarrolle la vida é industrias nacionales.

Creo que éste es el momento de hacer el gasto que sea preciso para no permanecer más tiempo en la inferioridad que en este aspecto tenemos en relación con los demás países.

Pero esto ha de ser á condición de que ese gasto que es altamente reproductivo «se haga bien» y dé lugar á que se nacionalicen industrias y Compañías que en un país próspero no deben ser extranjeras.

INTERESES PARCIALES

Después de estos problemas vamos examinando los que afectan á las regiones; á las localidades; á determinadas industrias...

Hallamos entre ellos el problema de la metalurgia, que en España es uno de los principales, porque tenemos las primeras materias, y es doloroso que tengamos que enviarlas al extranjero para que desde allí nos las devuelvan luego manufacturadas y elaboradas.

Otros muchos irán estudiándose por la Junta, según el orden de apremio. Una de las que ahora le preocupan es la de la implantación de nuevas vías marítimas.

Después, cuando varíen las circunstancias, podrá este organismo, si subsiste—bien como está ó transformado—servir para el estudio y fomento del trabajo nacional.

—¿...? —Acuden de todas clases; algunas veces con cuestiones que no son de la competencia de la Junta.

La Junta, claro es, que ve esto con agrado, porque revela la confianza que su gestión inspira.

GOBIERNO NACIONAL

—¿...? —De política? ¿Quién va á hablar ahora de política?

Atraviesa España por momentos muy difíciles para que nadie que se estime patriota pueda pensar en otra cosa que en prestar su concurso al Gobierno.

Este Gobierno debe considerarse como un Gobierno nacional.

—¿...? —Yo predico con el ejemplo y estoy decidido á seguir ayudando al Gobierno cuanto pueda.

—¿...? —Sí; la conducta del Gobierno frente á estos difíciles problemas ha sido del todo acertada.

—¿...? —Puede usted, desde luego, recoger esta afirmación.

EMILIO LLASERA

Fernando Viscái.

Se encuentra en Madrid, de regreso forzoso, nuestro compatriota el joven pintor Fernando Viscái.

Los horrores de la guerra, la inacción á que se ven condenados los artistas en aquel mundo parisino, antes mercado de todas las iniciativas, ingeniosidades y perfecciones artísticas, le empujan á otros ambientes más encañados para proseguir la labor que comenzó años ha con notable acierto.

La fisonomía del París de hoy no tiene encantos para los que allí buscan el éxito luchando con otros artistas de países y razas diversos. Por eso se repatriaría Viscái. Viene á trabajar, á montar

de nuevo su estudio en este Madrid encantador, á rellenar la paleta de ese sol potentísimo, real, que sus pinceles trasladan al lienzo con tanta energía.

Ayer le vimos, y le saludamos con alegría. Es el camarada que llega con el espíritu optimista del trabajo, dispuesto siempre á enaltecer con su talento y su arte á España fuera de España.

Bien venido.

GUY DE CASSAGNAC

CUMPLIO COMO BUENO

La Prensa francesa nos trae la noticia, secamente, lacónicamente: Guy de Cassagnac ha muerto en el campo de batalla, peleando por su Francia adorada.

No hace muchos días contábamos su arranque gascón en los días preliminares de las grandes operaciones. Encendido en ira por la declaración de guerra que Alemania hizo á Francia, se dirigió, con su hermano Paul, en busca de los periodistas alemanes que en París representaban y servían á los mejores periódicos berlineses.

Guy de Cassagnac sentía un anhelo romántico de ofender su espada á la patria, y trató de plantear un desafío con los cofrades germánicos. Estos no lo aceptaron, excusaron una lucha en el campo del honor cuando el de la patria estaba empeñado en otras empresas.

—Nosotros—le dijeron los periodistas alemanes—iremos á filas, vestiremos el uniforme prusiano, llegaremos á la frontera, y si nos encontramos, lucharemos por algo más grande que el honor personal, por la patria...

—En la frontera nos veremos—respondieron ambos hermanos.

Y es muy posible que en una carga á la bayoneta, en el asalto á una trinchera, en un combate cualquiera hayan chocado sus espadas los forzados rivales.

Guy de Cassagnac ha muerto como deseaba, en territorio alemán. No hace muchos días proclamaba este anhelo en su periódico «L'Autorité»:

«Quisiera morir por Francia—decía—; pero desearía que mi sangre regase el suelo alemán luego de entrar en él victoriosas nuestras tropas.»

Así ha sido. En la escasa parte de territorio lorenés que los franceses reconquistaron ha caído este romántico luchador, enamorado de su patria, vehemente, fogoso y digno heredero de aquellas nobles cualidades que adornaron á su ilustre padre.

Guy de Cassagnac ha demostrado que combatía á los Gobiernos republicanos de su patria con el mismo coraje que sabía defenderla en el campo de batalla.

Merezca su recuerdo una palabra de gloria, ya que patriotas de su fuste hacen estimable á un país por muchos y aplastantes que sean sus vicios y degradaciones.

Intereses de Almería.

Los representantes en Cortes de la circunscripción de Almería han recibido el siguiente telegrama:

«Almería 3-13.

«Presidentes Cámara oficial Comercio y Círculo Mercantil esperamos nombre colectividad que representamos, que coadyuven á supresión impuesto tonelaje sobre exportación almendra por este puerto con destino Norte América, por ser de interés vital para Almería.»

Los Diputados y Senadores por aquella provincia, tan necesitada de apoyo, interpondrán en su favor todo su influjo, como lo han hecho en estos días con éxito tan afortunado los Sres. Silveira, Díaz Cañavate y Antón del Olmet, al conseguir la realización de las obras del ferrocarril Paterna-Almería-Zurgena.

Biasco Ibáñez vuelve á la vida política. ¿Cuáles son sus propósitos? ¿Será lerrouxista? Nuestro compañero X. Y. Z. lo contará mañana en un artículo.

DE LA GALLOFA POLITICA



El encantador de serpientes. Dibujo de Gaiván.

EUROPA, CAMPO DE BATALLA

En Rusia y Francia se agudiza la lucha

DESDE GALICIA

¿Nos anexionan á Portugal?

Portugal no ha ofrecido á Inglaterra, y á Francia el precioso concurso de los Ejércitos portugueses con ese desinterés que esperábamos todos sus admiradores. El sencillo Portugal, el poético Portugal, no va á la guerra arrastrado por un viento de romanticismo. Como cualquier nación prosaica y ambiciosa, lo hace pensando únicamente en el botín.

Inglaterra, según los periódicos portugueses, recibió con un júbilo enorme la noticia de que Portugal movilizaba sus tropas para ayudarla. Francia, agradecida al inesperado y valioso socorro, organizó públicas manifestaciones de regocijo. Pero á Portugal no le basta esto.

También allí hubo manifestaciones. Además, los periódicos portugueses daban cuenta de la movilización de tropas en artículos que tenían epígrafes así: «Allá camos nosotros» y «¡Tiembra, Alemania!». Todo cuanto Portugal hizo, todo cuanto está dispuesto á hacer, hay indubitablemente que pagárselo.

Entonces los periódicos nada dijeron respecto á la recompensa. Tal vez fuese antipatriótico decirlo. Ahora, al parecer, ya no existe razón alguna que aconseje el silencio. Portugal cuenta con la anexión de Galicia. «O Mundo», un diario autorizadosísimo, como es órgano de Alfonso Costa, acaba de recibir de Inglaterra la siguiente noticia: «El señor Winston Churchill cree que después de la guerra el mapa de Europa sufrirá graves alteraciones. Galicia, que es más portuguesa que española, será entregada á Portugal.»

Ahí está la promesa, y no sólo esto, sino su justificación. Portugal no quiere dificultades en el país que le adjudiquen, no quiere verse obligado á una lenta y feroz campaña para someterlo. Desea una comarca portuguesa ya... Ahora bien, ¿responde Galicia á ese noble deseo? Es ciertamente más portuguesa que española? Si la nacionalidad de los territorios debe deducirse de su carácter, casi estoy por darles la razón al corresponsal de «O Mundo» y á Mr. Winston Churchill. La idea, tan nueva para los gallegos, de que Galicia es más portuguesa que española, no sólo tiene creyentes en Portugal, sino en España, y por ahí anda el Sr. Unamuno, que no me dejará mentir.

Pero si en eso de pertenecer á una nación ó á otra influye principalmente la voluntad de quienes habitan el territorio, Galicia lo será todo antes que portuguesa. Aun transigiría con los paisajes de Portugal, que tantas veces le han recordado los propios, y con las costumbres portuguesas, tan semejantes á sus costumbres. El gallego emigrado á Portugal no se cree fuera de Galicia. En Castilla, por el contrario, siente una nostalgia terrible. Hay que verlo cómo siega bajo el sol castellano y cómo vendimia en los viñedos de Oporto. Es necesario saber qué tristes, qué acobardadas son allá sus cantigas y cuánta es su confianza, su paz, su alegría interior en medio de los pámpanos aparentemente extranjeros.

Portugal, sin embargo, tiene una cosa que le alejara siempre de Galicia. Y es que habla gallego. El portugués, el idioma portugués, no pasa de ser un gallego protegido, y todos los naturales de Galicia que ya saben hablar castellano consideran á los que se sirven irremediablemente del idioma regional como seres irreparablemente inferiores. La noticia, por lo tanto, se ha recibido aquí con una mezcla de indignación é hilaridad. Yo me permito opinar ahora que sería más patriótico considerarla serenamente, sin esa indignación ni esas risas, apenas lamentando que Portugal sea tan parco en sus pretensiones y se contente con la anexión de Galicia cuando tanta tierra española tiene por delante.

Bien mirado, nada tan triste para nosotros como que no se le ofrezca toda España en premio de su intervención. ¡He ahí una manera fácil de realizar la unión ibérica! Silvela, aquel gran estadista español, ya había pensado en ello. «El medio mejor para llegar á ese resultado—ha dicho—es que nos dejemos conquistar por los portugueses.» Y puede que tarde mucho en presentarse otra ocasión tan propicia.

FRANCISCO CAMBA. La Coruña, 4 de Octubre.

Aspectos de la ficción.

APOSTILLAS A LA GUERRA

Bajo el segundo de los títulos que encabezan estas líneas está publicando una serie de artículos en «El Imparcial» Ramón Pérez de Ayala. Anímale en su labor, según él mismo ha dicho, el misericordioso objeto de enseñar al que no sabe, ilustrando á los españoles con sus noticias acerca de lo que es Alemania ante el mundo y ante la Historia, para que los germanófilos sepan lo que aman y los germanófilos lo odian.

Yo, que en presencia de tanto «inocentísimos» y de tanto «ignorantísimos» como por ahí circulan, temo tropezar y caer, y por ello ando con pies de plomo en eso de formar opinión decidida y de cerrar un criterio, entremé con alegría en las líneas trazadas por el distinguido literato, ansioso de topar con la verdad.

No pude conseguirlo; sinceramente lo declaro. Las razones de Pérez de Ayala podrán convertir germanófilos en germanófilos; pero éstos, á la vez, serán francófilos y anglofilos. Idénticas razones da Pérez de Ayala para odiar á Alemania, que las que de antiguo existen para no distinguir con nuestro afecto á Francia é Inglaterra. Veámoslo.

Primer principio informativo de la idiosincrasia germana, según el citado escritor: «La guerra es una necesidad biológica

de los pueblos fuertes. Los pueblos débiles no tienen derecho á la vida. El derecho no se sienta con gárrulas razones, sino por el arbitrio de las armas. La fuerza es el derecho, y el pueblo fuerte tiene el derecho y aun el deber saeratisimo de conquistar al débil.»

No ya en Alemania, en todas las naciones, hasta en España, se usa y se abusa de la biología. Ella, para los pseudocientíficos, lo explica todo, desoyendo las voces de los sabios verdaderos que dicen que aún explica muy poco. La biología es un vocablo de moda que se usa para aparentar que se dice mucho cuando no se da á entender nada.

No sólo los germanos, los ingleses, por boca de Salisbury (y luego veremos que con los hechos), decretaron la muerte de las naciones débiles.

Múltiples razones abonan esa tendencia á la absorción. Una ley de la naturaleza lo explica. Ley que acaso pudiera nacer en los senos de lo biológico.

¿Que los alemanes creen que el derecho es la fuerza? Y los franceses, y los ingleses y los rusos y los mismos españoles. En nuestra sociedad, como en las pasadas, como acaso en las venideras, el fuerte avasalla porque no obedece, porque no pone su fortaleza al servicio del amor cristiano. Cristo va siendo arrojado de todas partes. Antes lo ha sido de Francia que de Alemania.

¿Que los pueblos fuertes deben conquistar á los débiles? Inglaterra confirma el aserto. Ahí está el pueblo boer, ahí está Portugal con una sombra de independencia.

Segundo principio: «El pacifismo es una estupidez, una inmoralidad, un estigma indigno de la raza humana. Alemania tiene el deber de provocar una guerra al cabo de la cual, después de aplastar á todas las demás naciones, domine, magnífica y severa, el orbe entero.»

No está debidamente confirmada esta opinión del notable novelista. Hay otros que opinan que el pueblo alemán ama la paz como base del trabajo, como medio indispensable para que el comercio se desarrolle, y la ciencia prospere, y la civilización marche camino del progreso indefinido.

Es cierto que el pueblo alemán creía en una guerra próxima. Era la visión exacta de la situación europea la generadora de tal creencia.

Frente á la hegemonía de Inglaterra, dueña de los mares, apropiándose un inmenso imperio colonial, monopolizando el comercio, se levantaba el imperio teutónico plebético de energías, y quiso, en uso de un perfectísimo derecho, acaso en un rasgo de dignidad, no admitir la coyunda británica, y ostentar patentes propias y marchamos de la casa, y se lanzó á la competencia frente á la gran Albión. Inglaterra se enfureció y apretó los puños. La guerra era ya inevitable. ¿Y Francia? Puede preguntarse. Los franceses han acudido á la lucha deslumbrados por el fulgor de la revancha.

Tercer principio: «Este deber se funda en que la raza alemana es la única raza superior y capacitada para la cultura. Ningún pueblo ha contribuido en un ápice al desarrollo de las ciencias, las artes y la política, las cuales son meramente creación del pueblo germano, y sólo Inglaterra, que tiene sangre germana, ha aportado alguna iniciativa al progreso económico.»

Es tema bastante manoseado este de la superioridad de los anglosajones. Muchos francófilos lo son por defender, según ellos, la civilización latina. Yo no creo ya en la característica y diferenciación de las civilizaciones. No hay más que abrir los ojos para ver un maravilloso intercambio. Así se da el caso que muchos germanófilos de hoy viven de savia teutona. Latinos furibundos hablan, piensan y escriben según les dicta un autor alemán. No, no es lucha de civilizaciones, ideas y creencias, es lucha de patentes y marchamos de fábricas.

¿Que un general alemán exagera la nota? ¡Si por los que en España, y en Francia, y en Inglaterra desentonan fuera á juzgarse á las naciones, cometeríamos un grave error! Por eso se puede tener simpatías hacia Alemania sin suscribir las fantasías del general von Bernhardi, del mismo modo que amamos á España y condenamos ciertas novelas que desnaturalizan aspectos de la vida nacional.

Se preguntarán los lectores si he querido defender á Alemania. No; me he propuesto hacer ver, ya que hoy está muy barato el papel de maestro, que hay vicios comunes á los beligerantes, y se impute el buen juicio que aconseja la discreción y la abstención de ciertos ataques para no caer en el vicio que Tolstói achacaba á los alemanes, el vicio de emplear para convencer «los medios más groseros y primitivos.»

Aquí en España debemos obedecer el mandato de un hombre que se ha acreditado de buen patriota y de excelso gobernante.

El Sr. Dato aconseja diariamente silencio, ó por lo menos discreción en el comentario. Seamos gobernables, siquiera en esta ocasión, y secundemos la actitud de un estadista que, calladamente, sin que nadie lo advirtiera, se puso junto al abismo, se hizo fuerte, rechazó el impulso suicida de otros y mantuvo á España en el equilibrio.

De esta neutralidad pudiera salir para España el reconocimiento de gran potencia.

ALBERTO GARCIA CARRAFFA.

Noticias de origen francés la gran batalla de Aisne.

Lucha violenta.—Los franceses pierden terreno.

BURDEOS 5.—La nota oficial facilitada esta tarde dice así: «En nuestra ala izquierda, al Norte del Oise, la batalla continúa violentísima, y su resultado queda indeciso.»

«En algunos puntos hemos tenido que ceder terreno.»

«Sobre el resto del frente, nada ha cambiado.»

En el mismo estado. BURDEOS 5.—La nota oficial facilitada esta noche dice:

«La situación general sigue estacionaria. En el ala izquierda la acción continúa todavía.»

«En el Argonne y en los altos del Mosa los franceses han rechazado ataques noche y día.»

A los alemanes no les importan los refuerzos de los aliados.

BURDEOS 5.—El corresponsal en Amsterdam de la Agencia Reuter reproduce párrafos de un artículo publicado en el diario alemán «Berliner Tageblatt».

Dice este periódico que el pueblo alemán espera con ansia las noticias de la guerra.

Las de la marcha hacia adelante del Ejército francés no causan inquietud. El Ejército alemán está fortificado y dispuesto á hacer fracasar las tentativas, aunque vayan acumulándose refuerzos franceses é ingleses, pues para ello están tomadas las disposiciones necesarias.

«La importancia de los refuerzos ingleses—dice por último—es muy grande; pero no importa, porque Alemania ha tomado sus medidas para no tener fracasos por nuestra parte.»

Dos mensajes del Rey Jorge á los soldados indios.

LONDRES 5.—El Rey Jorge ha dirigido dos mensajes á las tropas anglo-indias que han desembarcado en Francia; el primero de ellos está dirigido á los soldados de origen inglés, y dice lo siguiente:

«Habéis sido llamados desde la India, donde prestáis vuestros servicios militares, para combatir por la seguridad y el honor de mi Imperio.»

«Belgia ha sido devastada y Francia invadida por el mismo potente enemigo. Tengo absoluta confianza en vosotros. El deber es vuestra divisa, y ese deber lo cumpliréis hasta el fin.»

«Ora o snr Winston Churchill disse que é necesario fixar as fronteiras das nações europeias. Conclue se que a Galliza, que é mais portuguesa que espanhola, debe ser entregue á Portugal.»

¡Ja, ja!... Portugal. ¡ja, ja!, quiere quedar-se... ¡Ay que me muerol... con Galicia.

¡Ay que me tiro al suelo!... Paiva apoderándose de la Coruña.. ¡Qué cómicos sois, portugueses! ¡Ja, ja, ja, ja!

¡Bendita sea vuestra madre, salados! ¡La vérdiga! ¡La órdiga! ¡Almas de nuestra alma!

¡¡Portugueses!!

¿Nos permitis otra carcajada? ¡A vuestra salud! ¡Ja, ja, ja, ja, ja, ja!...

«Seguiré con vivísimo interés vuestras acciones en el campo de batalla.»

«El deseo de vuestra prosperidad no estará nunca ausente de mí.»

«Pido á Dios os ayude, os bendiga y os haga victoriosos.»

El mensaje dirigido á los indostánicos dice:

«He pedido á mis fieles soldados de la India den una nueva prueba de su fidelidad viniendo á luchar contra un enemigo implacable.»

«Pronto mis bravos soldados indostánicos cumplirán sus sagrados deberes en el campo de batalla.»

«Estad seguros de que nunca os apartaré de mi pensamiento.»

«Marchad adelante, y añadid nuevos timbres de gloria á las tradiciones de valor heroico del Ejército anglo-indio.»

Contra los que no acuden á filas. BURDEOS 5.—Las autoridades militares, en vista de las constantes denuncias que se reciben contra personas que debían estar en filas, han acordado publicar un decreto disponiendo que todo ciudadano vaya provisto del «carnet» justificativo de su situación militar, que los agentes de la autoridad pedirán en todo momento.

También señala un plazo de ocho días para que todos los ciudadanos se provean de este documento.

Rusos, austríacos y alemanes

Victorias rusas. En la Embajada de Rusia facilitaron ayer la siguiente nota:

«La batalla de Augustow se terminó el 3 de Octubre victoriosamente para nuestras armas.»

«La derrota de los alemanes es completa.»

«Retroceden ahora con mucho desorden á las fronteras de la Prusia oriental. Nuestro Ejército persigue con mucha energía al enemigo, que abandona en su huida carros, cañones, municiones y heridos.»

Fantasías moscovitas. BURDEOS 5.—Noticias de San Petersburgo dicen que los alemanes abandonan precipitadamente el territorio ruso.

Regimientos enteros se han ahogado en el Niemen, y han perdido mucha artillería de sitio.

El duque Nicolás y Joffre. BURDEOS 5.—El gran duque Nicolás ha dirigido al Ministro de la Guerra, para que se lo comunique al general Joffre, un telegrama dando cuenta de la victoria de Augustow.

El general Joffre ha contestado, en su nombre y en el del Ejército francés, felicitándole por esta victoria, garantía de éxitos futuros.

El Zar á campaña. BURDEOS 5.—Despachos de San Pe-

tersburgo, con referencia á informaciones del cuartel general del generalísimo, dicen que el Zar ha llegado al teatro de operaciones.

El Zar ha establecido su cuartel general en Bielostok.

La movilización rusa está completamente terminada.

El tercer Ejército lo forman 1.500.000 hombres, y se dirige hacia el centro de Polonia.

Paz varsoviaña. BURDEOS 5.—El gobernador militar de Varsovia, contestando á los rumores alarmantes que circulaban estos días, ha publicado bandos en la capital diciendo que toda la región de Varsovia está fuera de peligro, é invita á la población á que continúe ocupándola y siga dedicándose á sus ocupaciones habituales.

La lucha en el aire. Proclamas alemanas.

LONDRES 5.—Sobre Ostende han caído varias proclamas lanzadas por un aeroplano alemán invitando á los beigas á que se rindan, pues los alemanes sólo desean el bien de Belgia.

Aviadores salvados. LONDRES 5.—El vapor sueco «Rusia» ha recogido en el mar del Norte á dos aviadores alemanes que llevaban cuatro horas en el agua á bordo de un hidroaeroplano.

Aviador condecorado. PARIS 5.—El Gobierno ruso ha condecorado al aviador francés Poiret por los servicios prestados al Ejército moscovita.

El sitio de Amberes. Regimiento aniquilado.

BURDEOS 5.—Telegrafían de Amsterdam que ayer al mediodía fué atacado por los alemanes el fuerte de Waelhem, contestando éste con tal violencia, que todo el regimiento sitiador quedó aniquilado.

Los belgas han conseguido destruir todos los fuertes sobre el Nethe.

«Ora o snr Winston Churchill disse que é necesario fixar as fronteiras das nações europeias. Conclue se que a Galliza, que é mais portuguesa que espanhola, debe ser entregue á Portugal.»

que salieron en su persecución varios cruceros italianos, el submarino logró escapar de la persecución.

Se cree que el submarino se ha dirigido á Bastia (Córcega).

Detención de un vapor español. LAS PALMAS 5.—Procedente de Tenerife ha llegado el vapor interinsular «León y Castillo», que fué detenido por un crucero inglés.

A bordo fué detenido un alemán. Ya cerca de la Gran Canaria, un barco inglés armado en corso hizo varios disparos contra el «León y Castillo», que fué nuevamente detenido y registrada su documentación.

La vigilancia en el Estrecho. ALGECIRAS 5.—Esta madrugada se ha oído un vivo cañoneo por la parte del Estrecho.

Se cree que se trata de unos buques ingleses que persiguen á otro alemán.

Las minas. El Almirantazgo inglés ha publicado una lista de los barcos ingleses y neutrales echados á pique en el mar del Norte por las minas:

Vapores daneses: «Naryland», de 5.137 toneladas, el 21 de Agosto; «Broberg», de 1.225 toneladas, el 22 de Agosto; «Skuli Pobel», de 262 toneladas, el 26 de Agosto.

Vapor noruego «Fottgier», de 426 toneladas, el 27 de Agosto.

El velero danés «Faea», de 426 toneladas, el 27 de Agosto.

El vapor inglés «Barley Rig», de 175 toneladas, el 26 de Agosto.

El vapor danés «Kamma», de 1.270 toneladas, el 2 de Septiembre.

El vapor sueco «Saint-Paul», de 2.534 toneladas, el 2 de Septiembre.

El vapor inglés «Ajax», de 220 toneladas; «Fortuna», de 250 toneladas; «Fittone», de 140 toneladas, el 2 de Septiembre.

El «Runo», de 1.679 toneladas, el 5 de Septiembre; «Imperialiste», de 195 toneladas, el 6 de Septiembre; «Revig», de 230 toneladas, el 7 de Septiembre; «Kilmarnock», de 165 toneladas, el 22 de Septiembre.

Austriacos, serbios y montenegrinos.

Bombardeo de los austriacos. PARIS 6.—De Nish transmiten el siguiente despacho oficial:

«La noche del 2 al 3 el enemigo bombardeó Chabats (en territorio serbio) y las posiciones circundantes.»

Los austriacos no bombardean Belgrado desde hace algunos días.

Ante Sarajevo. BURDEOS 5.—Dicen de Cetina que las tropas serbias y montenegrinas han cercado completamente Sarajevo y se han apoderado de todas las líneas férreas que convergen sobre la capital.

Telegrafían de Nish que el cuartel general serbio comunica que sus fuerzas, ayudadas por las montenegrinas, están á la vista de las vanguardias de Sarajevo.

Derrota de los austriacos. ROMA 5.—Comunican lo siguiente, con fecha 3, de la capital de Montenegro:

«Ayer mañana el enemigo abrió vivo fuego de artillería desde Zrinista y Dursnik sobre todas las posiciones montenegrinas de Graovo.»

«Los austriacos lograron avanzar hasta la llanura de Graovo, entablando con las tropas montenegrinas recia batalla, que se resolvió pronto á favor de los montenegrinos.»

«Los austriacos fueron rechazados con grandes pérdidas.»

Otros informes. Cómo habla el Kaiser.

BURDEOS 6.—Dice la Central News que las últimas instrucciones del Kaiser á la guarnición de Tsing-Tao han sido las siguientes:

«Dios os acompañe; rogare por vosotros en la terrible lucha que es inminente. Resistid mientras quede un solo hombre.»

La renta francesa. BURDEOS 6.—En vista de las dificultades que presenta actualmente la renovación de los títulos de la renta, el Ministro de Hacienda ha decidido que se paguen los intereses mediante la presentación de los antiguos títulos.

El Príncipe Oscar. BURDEOS 6.—El «Berliner Tageblatt» publica una carta de su corresponsal, que asistió á la batalla del 24 del pasado en Verdún, en la que dice que el Príncipe Oscar, quinto hijo del Kaiser, que mandaba la Guardia Imperial, en un momento de lucha terrible con los turcos sufrió un grave ataque cardíaco.

El accidente ocurrió al ver que numerosos oficiales prusianos caían muertos cerca de él.

El Príncipe fué transportado á un hotel de Metz, donde le visitó el Kaiser.

En el Luxemburgo. BURDEOS 5.—Un fugitivo luxemburgués dice que los alemanes, inmediatamente de allanar el territorio, se apoderaron de la gran duquesa María Adelaide y la encerraron en un castillo próximo á Nuremberg.

El fugitivo atribuye muchas brutalidades á los invasores.

Japoneses y alemanes. LONDRES 5.—Parte oficial comunicado hoy en Tokio:

«Los alemanes de Tsing-Tao hicieron anoche un contraataque, que fué rechazado.»

Tuvieron 47 muertos, y los japoneses cinco muertos y ocho heridos.

«Los cañones de sitio japoneses hicieron fuego sobre el cañonero «Iltis», que se retiró, disparando algunos cañonazos.»

Italia y Turquía. LONDRES 5.—Se asegura que Italia ha adquirido numerosos uniformes de invierno para su Ejército.

El Gobierno de la Sublime Puerta dice que se ha concentrado fuerzas en las

fronteras ha sido por exigirlo la movilización.

En las colonias inglesas.—Graves desórdenes.

LONDRES 6.—Telegramas del Africa del Sur dan cuenta de los disturbios ocurridos en Potchestroom al intentar el general boer De Wet celebrar un mitin contra la guerra. Sus adversarios, cantando himnos patrióticos, le impidieron hablar en una plaza pública y organizaron una manifestación que recorrió las calles aclamando al Gobierno.

Noticias de origen alemán. La gran batalla de Aisne.

Parte oficial.—Los franceses rechazados. La Embajada de Alemania nos facilitó ayer las siguientes noticias, autorizadas por el Estado Mayor el día 3:

«Los franceses han iniciado nuevos ataques en el frente total de sus líneas; pero todos fueron rechazados por nuestras tropas.»

«Al Sur de Roye, los franceses fueron expulsados de sus posiciones.»

«Las tropas alemanas, avanzando en el Argonne, han obtenido ventajas notables.»

«Algunos energicos ataques nocturnos de los franceses, que salieron de Toul, han sido rechazados con pérdidas enormes para ellos.»

Fuertes conquistados. La Embajada de Alemania ha facilitado la siguiente nota:

«Frente á Amberes han sido tomados por asalto los fuertes de Santa Catalina y Wavre, con todas sus fortificaciones intermedias.»

«El fuerte Waelhem fué cercado por completo.»

«Termonde está en nuestro poder.»

Otros dos fuertes en poder de los alemanes. BARCELONA 5.—Noticias del Consulado alemán:

«Amsterdam 4.—Las tropas alemanas han conquistado tres fuertes más de Amberes. Son, pues, cinco los que están ya en poder de los alemanes.»

Rusos, alemanes y austriacos.

Los rusos derrotados. BARCELONA 5.—El Cónsul de Alemania ha facilitado las siguientes noticias:

«En el Oeste de Rusia, los alemanes han derrotado completamente el tercer Cuerpo del Ejército de Siberia. En número considerable, los rusos avanzaron sobre el ala izquierda alemana, y después de una violenta lucha de dos días cerca de Augustow fueron derrotados. Los alemanes hicieron 2.000 prisioneros rusos ilesos y cogieron muchos cañones y ametralladoras.»

La ofensiva austro-alemana. La Embajada de Austria-Hungria ha facilitado las siguientes noticias:

«Según el último informe oficial del Estado Mayor austro-húngaro, se confirma la energética ofensiva de los Ejércitos aliados austro-alemanes en Galitzia y la Polonia rusa, mientras que la ofensiva rusa se está transformando en continuos repliegues.»

Desmintiendo falsedades. «El intento de los rusos de forzar el paso de los Carpatos para invadir Hungría ha fracasado por completo. La fortaleza de Przemysl se resiste con éxito.»

«Agencias de San Petersburgo y la Prensa de los países aliados están esparciendo noticias alarmantes sobre pérdidas enormes, sufridas por nuestras tropas en la Galitzia.»

«Las cifras que se dan, como 250.000 muertos y heridos, 100.000 prisioneros, y de 400 á 900 cañones tomados, son de tal manera fantásticas y absurdas, que el público mismo que está medianamente informado sobre la situación militar sabrá juzgarlas debidamente.»

«Algunos periódicos extranjeros reproducen la noticia publicada por «La Croix», de París, respecto á pretendidos incidentes revolucionarios en Pola.»

«Para aclarar estos rumores se ha comprobado oficialmente que el orden perfecto que reina en Pola no ha sido turbado por el menor incidente.»

«Se trata, por consiguiente, de otra invención absurda, que no puede tener otra finalidad que la de distraer la opinión pública.»

Austriacos, serbios y montenegrinos.

Nota oficial austriaca. Nota oficial de la Embajada de Austria-Hungria:

«Nuestra ofensiva en Servia contra casi todo el Ejército serbio avanza con lentitud, pero con gran eficacia. Los serbios, debido á las bajas, á las enfermedades, y á la carencia de víveres, están muy desmoralizados.»

«Contra los montenegrinos, que ayudados por escasos contingentes serbios de la frontera de Sandchavz intentaban un avance sobre Sarajevo, ha emprendido nuestro Ejército energética ofensiva.»

«El rumor que ha circulado sobre la rendición de Mostar es una falsedad. La situación general es completamente favorable.»

Compañía Transatlántica.

Esta Compañía efectuará la segunda expedición extraordinaria á Cuba desde el Norte de España en Noviembre próximo, además de las habituales ordinarias oficiales de los días 19 y 21 de cada mes, de los puertos de Santander y Coruña, respectivamente.

Esta expedición extraordinaria será realizada por el vapor «Alfonso XII» en la forma siguiente:

Salida de Bilbao el 9 de Noviembre, el 10 de Santander, de Gijón el 11 y el 12 de Coruña, también directo para Habana.

CARTELERA

COMEDIA.—A las diez (función popular), El orullo de Albacete.
LARA.—A las diez y media (doble), Primavera en otoño (tres actos).—A las seis y media (doble), La consulesa (dos actos).

LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios

Table with financial data: BALANCE DEL 1912, BALANCE DEL 1913, CAPITAL SOCIAL, Garantías, Suscrito, Desembolsado, RESERVAS.

DOMICILIO SOCIAL
Barcelona: Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624
Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914.



TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRICO
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos.

CAPITALISTAS
Vuestro dinero es puede rentar el 36 por 100 anual manejado por los interesados. Informes gratis.

Linoleum, hules de piso
Y UTENSILIOS DE LIMPIEZA
Conde de Xiquena, 2 y Hortaleza, 51.

AGENTES DE PUBLICIDAD

Para negocio de importancia se necesitan Trabajo á comisión y á sueldo. Inútil sin conocer el asunto. Dirigirse por escrito indicando referencias al

APARTADO DE CORREOS 671

ANUNCIOS

Para los anuncios en este diario, diríjense al Jefe de la Sección de Publicidad del mismo, San Sebastián, 2, ó Apartado de Correos número 671.

Toda orden de publicidad que exceda de 25 pesetas mensuales, da derecho á que se sirva completamente GRATIS la suscripción por todo el tiempo que subsista el anuncio.

ALFOWBRAS — TAPICES — LINOLEUM — ESTERAS

Los mejores surtidos y precios más económicos en los Almacenes de la

VIUDA DE PENALVA

Serrano, 20. (Frente á la biblioteca.)

Casa especial para tapices de nudo á mano y pasos de escaleras y portales.

LECTOR
¿Tienes buen gusto? ¿Quieres vestir bien y con economía?

VISITA LA SASTRERIA DE CUADRADO

- Traje corte inglés, confección y corte irreprochable... 30,00 pts.
id id con rico forro de seda... 40,00 »
Trajes y gabanes para niños... 10,00 »
ABRIGOS PROPAGANDA DE LA CASA... 20,00 »

Elegantes fantasías en capas y abrigos para señoras y niños.

FUENCARRAL, 136. Sastrería Cuadrado.-FUENCARRAL, 136.

ANUNCIOS POR PALABRAS

En esta Sección insertaremos la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de más de diez palabras, pagando por cada palabra que exceda de este número cinco céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicidad en la Sección de Anuncios de este diario.

Ofrecen trabajo.

Agentes de publicidad, años de experiencia, conociendo asunto, se ofrecen buenas comisiones y se dan lista de clientes. Postal 823 241

Necesitan trabajo

Señorita ilustrada se ofrece para primera dama, empuje, viajar, cargo análogo. Buenas referencias. Bordados. Oro. Lista. Correos, oficina 13.990.

Joven empleado, ofrece horas tarde, cobrador, secretaria. Lista. oficina 27.993.

Joven empleado, referencias inmejorables, prácticas de despacho, oficina, mecanógrafo varios sistemas, se ocuparía en Secretaría ó despacho por tardes. Buenas referencias. Fianza. Postal. 10.

Chauffeur mecánico ó lavap, se ofrece. Pasa presentaciones. Buenos informes. Fuencarral, 136, principal.

Ofrece señora dependiente comercio, casa formal, educar niños, acompañar señoras. San Andrés, 1 duplicado.

Joven día y nueva año, empleado en Ministerio, buena letra, se ofrece horas tarde, para oficina. Referencias. Lista. Fuencarral, 25, tercero izquierda.

Profesor estudios, acreditado, se ofrece para enseñar basculador; enseñanza especial del latín. San Marcos, 21, principal.

Joven ilustrado desea cargo oficina, cobrador. Buenos informes. Sombretos, 14, principal.

Matrimonio sin hijos, desea portaría. Buenas referencias. San Andrés, 15, segundo.

Mecanógrafo rápido, varios sistemas. Se ofrece. Lista de Correos, oficina núm. 2.315.

Mena Carretas, núm. 39. planta baja. MADRID. Fotógrafo

Tarifa de ampliaciones, sin retoque, sumamente económicas.

Table with pricing: 30 x 30, 80 x 40, 50 x 60. 1,50, 2,50, 4,50.

Remitiendo una fotografía, acompañada de su importe, por el GIRO POSTAL, entrego el trabajo en breve plazo.—Los envíos á provincias aumentan 0,50 pesetas de certificado.

100 RETRATOS NOVEDAD

Patente Mena

Núm. 57.653, 75 céntimos. Se retrata hasta las doce de la noche.

La Mutual Latina

Asociaciones mutuas de ahorro y previsión. Autorizada á inscribirse en el Registro del Ministerio de Fomento

funcionando bajo la inspección directa del Estado español, con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1903, sobre inspección de Seguros, y Reglamento dictado para su ejecución.

Domicilio social: Gran Capitán, 25.-CORDOBA

La Mutual Latina, aplicando á sus Asociaciones los principios de la mutualidad, crea un capital á cada uno de sus socios y reintegra á los herederos ó beneficiarios de los socios fallecidos anualmente mayor cantidad del importe de las cuotas que tuviesen pagadas.

LA MUTUAL LATINA tiene depositadas en el Banco de España 225.000 pesetas para responder á su gestión, conforme á la ley de 14 de Mayo de 1908.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente, D. Carlos Quero Goldoni, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos y propietario; Vicepresidente, D. Manuel Enriquez Barrios, doctor en Derecho y propietario; Secretario, D. Fernando Quero Goldoni, ingeniero de Montes y propietario; Vocal, D. Francisco Luque Salas, propietario; Consejero-delegado, Ilustrísimo Sr. D. Manuel González López, médico y ex presidente de la Diputación provincial de Córdoba; Director general, D. Manuel Gutiérrez Fernández.

(Autorizado por la Comisaría general de Seguros de 2 de Noviembre de 1911.)

Profesora Josefina López: hospedaje independiente para embarazadas. Asistencia sanitaria. Consulta Matriz. Calle del Pez, 19, segundo.

Geriátrico. Inocua Española para embarazadas. Gabinetes higiénicos. Masajista. Calle Olivar, 15, tercero.

VENTAS. BICICLETA "Darkopp" freno contra pedal, llantas de macadam; Buena se vende. En esta Administración darán razón.

BIBLIOTECA PATRIOTICA

"Los grandes españoles,"

POR Luis Antón del Olmet Y Arturo García Carraffa

Tomos publicados: Galdós, "Chegaray". (PRECIO: DOS PESETAS)

Alfonso XIII. Menéndez Pelayo. (PRECIO: CUATRO PESETAS)

Maura. Canalejas. Moret. En prensa: Cajal.

En preparación: Mella. Sorolla. Marín.

De venta en todas las buenas librerías.

PARA CEMENTERIOS

Cruces de hierro con rótulo esmaltado inalterables. Trabajo artístico.

Precios económicos.

43, Santa Engracia, 43.

MADRID

En la Sección de Publicidad de este diario se reciben esquemas de defunción y aniversario hasta las diez de la mañana; de diez á doce, en la imprenta, calle de San Hermenegildo, número 32 duplicado.

LINOLEUM

y esteras, salido, imenso surtido, mitad precio.— Teléfono 4.965.

SERRA, 5, Fuencarral, es. 5

CUADRADO

136, Fuencarral, 136.

Sastrería recomendada por su elegante corte y confección.

Precios baratísimos.

OPOSICIONES

NORTE

Academia Whyte-Sanz.

Grandes éxitos.

Jacometz, 80, Colegio

PILDORAS SALUDABLES MUÑOZ

Contra las bilis, mareos, estreñimientos, congestiones, etc. En todas las farmacias 0,50 pesetas caja.

Cataratas.

Se curan sin esperar que maduren, sin poner vendajes, sin hacer cama, con aparatos de reciente invención.

DIRIGIRSE AL D. J. B. BUSDRAGHI Augusto de Figueroa, 36. Madrid. Consulta de nueve á once.

AGENCIA DE PUBLICIDAD DE EMILIO CORTES

JACOMETREZO, 50, 1.º

Esta casa se encarga de la publicación de Noticias, Reclamos, Comunicados, etc. Esquemas de defunción y de aniversario. Combinaciones con todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

RAPIDAS PROPAGANDAS PIDANSE TARIFAS

Folleton de EL PARLAMENTARIO (20)

LOS GRANDES ESPAÑOLES

MAURA

por Luis Antón del Olmet y Arturo García Carraffa

no maestra el verdadero estado del problema en el siguiente párrafo:

«En esa cuestión social los clamores son fáciles, porque es un problema que se legan las generaciones de una en otra. Escasez de remedios veo, yo en las leyes de todos los países, en las iniciativas de todos los Gobiernos, en las espontaneidades de todos los Parlamentos y en los programas de las coaliciones. ¡Ojalá, ojalá pudiera aplicarse á esta enfermedad un tónico eficaz! Pero sirve de poco combatir las manifestaciones cutáneas de la dolencia si las causas, según lo poco que yo puedo alcanzar, son en gran parte morales, en gran parte provienen de una profunda crisis en las conciencias, y también de una gran mudanza en la vida económica de todos los países cultos.»

Crisis de las conciencias que ha llegado en los últimos años á su período agudo, crisis de todos los ideales que integran la ciudadanía y á cuyo restablecimiento atendió el Sr. Maura desde el Poder, inaugurando esa política de rectificación, de educación en el ejercicio de los derechos ciudadanos para ha-

cer la revolución desde arriba, frase feliz reveladora de una concepción acabada del problema vital de España. Pero de esto nos ocuparemos más adelante.

Significó su discurso aludiendo al modo de gobernar de los republicanos y de hacer la oposición, reprochándoles el no tener un programa concreto, categorico y el hacer sólo una labor de crítica negativa y disolvente.

Cantó, por último, un himno á la paz universal como base del resurgimiento patrio, y terminó invitando á los republicanos á mantener esa paz.

En la sesión del 26 de Julio, durante el debate sobre el presupuesto de la isla de Cuba, ocupó brevemente el señor Maura la presidencia de la Cámara, mostrando gran tino para encauzar la discusión al hacer algunas observaciones al Sr. Fernández de Castro, que reclamaba el uso de la palabra en contra de la sección primera.

En la sesión del 31 de Julio leyó el Sr. Sagasta el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

CAPITULO XVII

LA DISIDENCIA DE GAMAZO

Una crisis ministerial.—La explicación oficial y lo que verdaderamente ocurrió.—La sublevación de Villacampa.—¿Se le fusiló ó no?—Dos criterios.—Una noticia de «Sagasta chico» y una habilidad de Sagasta grande.—Los que siguieron á Gamazo.—Una frase de Maura.

En el interregno parlamentario surgió una crisis parcial, dimitiendo el mi-

nistro de Hacienda, D. Juan Francisco Camacho; el de la Gobernación, D. Venancio González; el de la Guerra, D. Joaquín Jovellar; el de Marina, D. José María Beranger; el de Fomento, D. Eugenio Montero Ríos, y el de Ultramar, D. Germán Gamazo.

Para sustituirlos entraron D. Fernando León y Castillo, en Gobernación; D. Ignacio María del Castillo, en Guerra; D. Rafael Rodríguez Arias, en Marina; D. Carlos Navarro y Rodrigo, en Fomento; D. Joaquín López Puigcerver, en Hacienda, y D. Víctor Balaguer, en Ultramar.

En la sesión del día 18 de Noviembre se presentó el nuevo Gobierno á las Cortes, y el Sr. Sagasta explicó la crisis, atribuyendo la del Sr. Camacho á dificultades de orden administrativo que había encontrado en algunos Diputados de la mayoría y hasta en parte de sus mismos compañeros de Gabinete, llegando á un disentimiento momentáneo originado por dificultades que se ofrecen á todos los Gobiernos en un país tan agitado por la discordia como el nuestro.

Era inevitable, á causa de ese disentimiento, que los Ministros de la Guerra y Marina dimitieran; pero temiendo Sagasta que esto pudiera interpretarse como una división entre los elementos civiles y los elementos militares del partido liberal, división que no había existido, creyó conveniente que á los de Guerra y Marina acompañaran en su dimisión otros dos ó tres Ministros civiles.

Así explicó la crisis el jefe del Gobierno; mas como las causas que ha-

bían motivado el cambio ministerial, no habían sido sólo las expuestas por Sagasta, sino también otras mucho más importantes, relataremos á continuación lo que verdaderamente ocurrió entonces:

Estando en funciones el Gabinete presidido por D. Práxedes, del que formaba parte Gamazo como Ministro de Ultramar, ocurrió la sublevación del general Villacampa, que fué la última de carácter militar republicano.

Entonces surgió un grave problema para el Gobierno que presidía D. Práxedes.

¿Qué hacía con Villacampa? ¿Le fusilaba? ¿Le concedía el indulto?

Era difícil interpretar el sentir de la opinión pública, pues ocurrió en aquellos días algo parecido á lo ocurrido hace unos años con motivo del proceso Ferrer, y la desorientación del pueblo se traducía en pasiones que dificultaban el sereno juicio.

Los republicanos, aun cuando se mostraban partidarios decididos del indulto, no habían visto con buenos ojos la sublevación. Castelar la negó su apoyo; Salmerón se mostró dolorosamente sorprendido. Hasta en el seno del Gobierno se advirtieron dos criterios. Uno lo sostenían Jovellar, ministro de la Guerra, y Gamazo, los cuales apoyaban el fusilamiento, mientras otros de sus compañeros de Gabinete querían el indulto.

Y Sagasta, celoso, al parecer, del cumplimiento de sus deberes de gobernante, é impulsado por el criterio de aquellos dos Ministros, hombres integérrimos defensores de la ley, de las

instituciones y del orden social, habló de que Villacampa sería fusilado, y más tarde se aprobó este acuerdo en Consejo de Ministros.

Así las cosas, un día se reunieron en un café situado en la calle de Alcalá frente al Palacio de la Presidencia, varios prohombres republicanos, que venían gestionando el indulto de Villacampa, entre ellos Azcárate y Salmerón.

Estos dos últimos, al salir del café, atravesaron la calle, y entraron en la Presidencia para informarse sobre el indulto del general prisionero.

Fueron recibidos por el subsecretario Sr. Cañamaque, á quien llamaban el «Sagasta chico», pues su carácter y sus prácticas políticas tenían muchas analogías con las de D. Práxedes.

Salmerón y Azcárate interrogaron al subsecretario sobre los propósitos del Gobierno en tan importante asunto, y Cañamaque les dió la noticia de que Villacampa iba á ser fusilado.

Los dos Diputados republicanos salieron de la Presidencia llenos de alegría, é inmediatamente extendieron por Madrid la grata nueva, que también fué comunicada por telégrafo á provincias.

Gamazo, que nada sabía de todo esto, que hallábase confiado en la seriedad de Sagasta y en el acuerdo tomado en Consejo de Ministros, y que desconocía totalmente las maquinaciones de D. Práxedes, se encontró desagradablemente sorprendido ante la noticia del indulto, porque su criterio había sido atropellado. Y sin perder instante acu-

dió á la Presidencia para darle sus quejas.

Sagasta, hábil y sagacísimo como siempre, recibió á D. Germán mostrando también enorme disgusto por la publicidad que se había dado á la noticia del indulto de Villacampa, y aseguró á Gamazo que se trataba solamente de una equivocación de Cañamaque, de una ligereza que le ponía en grave aprieto.

Habiéndose extendido la noticia del indulto por toda España, aun cuando equivocadamente, y habiendo sido recibida con gran júbilo por la opinión, ¿quién era ya capaz de aclarar lo ocurrido y de persistir en el fusilamiento? Este argumento expuso D. Práxedes á Gamazo para justificar la razón de un cambio de criterio favorable al indulto.

Pero D. Germán que, tras este razonamiento, descubrió una de aquellas habilidades del jefe del Gobierno, no quiso someterse á ella y presentó la dimisión de su cargo, surgiendo la disidencia.

Hacia ya algún tiempo que existía cierta disparidad de criterio entre don Práxedes y Gamazo, pues éste, en el seno del Gabinete, defendía el proteccionismo, y Sagasta, por el contrario, se mostraba librecambista.

El caso fué, que con unas y otras cosas, la disidencia quedó planteada, y al dimitir D. Germán, se llevó tras él elementos importantísimos, entre ellos 35 Diputados á Cortes.

El más caracterizado de todos éstos era Maura, quien, dentro del gamacismo, se destacaba con vigoroso relieve, y reunió en torno suyo hombres jóve-